

# 万圣村：鲟鱼引航 奋勇闯海

## 人文乡村行

记者 周晓思  
通讯员 徐家熠 马琳萍

在余姚泗门镇万圣村的码头，归港渔船的马达声、分拣小海鲜的吆喝声与中华鲟科普馆里孩子们的惊叹声交织，勾勒出这个昔日薄弱村的鲜活图景。

从传统渔村到文旅融合“双富样板村”，万圣村以闯海文化和中华鲟保护为亮点，走出了一条以人文铸魂、以生态赋能的乡村振兴之路。

“当年老奕放生第一条中华鲟时，谁也没想到这会成为村里的‘金名片’！”54岁的渔民沈文焕黝黑的手掌抚过中华鲟科普馆外的雕像，这座雕像正是2013年渔民奕田友放生中华鲟的真实写照。那一年，奕田友出海时误捕到一条“怪鱼”，辨认出它是国家一级重点保护野生动物——中华鲟后，当即行船至深水区将其放生。这个偶然的举动，揭开了万圣村与中华鲟之间长达13年的情缘。

万圣村地处长江口中华鲟洄游关键节点，作为余姚唯一的专业渔村，50余名渔民不经意间成为“水中大熊猫”的守护者。沈文焕是村里的“护鲟达人”，13年累计放生38条中华鲟，创下全村最高纪录，还因此获评“余姚好人”。

从2013年第一条中华鲟回归大海，到2022年成立中华鲟保护志愿服务队，再到2023年设置护鲟奖励机制，万圣村村民用朴素的坚守书写了生态保护的动人篇章，目前已已有460余条中华鲟重返自然。

该村党总支书记宣振良说，当初建设中华鲟科普馆时，村集体经济薄弱，全靠四处奔走。“没有实物展品，就对接上海专家争取中华鲟标本；缺乏互动性，文化特派员万剑就设计文创产品‘鲟宝’、设置体验区。”他说。

“‘鲟宝’走下生产线，拼图、魔方、帆布袋等一系列文创产品迭出，丰富了游客的旅游体验，也为村集体经济创造新的增长点。”万剑说。

如今，这座约400平方米的科普馆已成为网红打卡地，海洋蓝的

墙面、触手可及的仿真模型、翔实的救援记录，让每一名参观者都能感受到万圣村村民与中华鲟之间的深厚情谊。

“闯海精神是我们的根与魂！”在去年10月万圣村第三届闯海文化主题活动中，宣振良的致辞引发全场共鸣。这个靠海吃海的渔村，数百年来围垦造田、劈波斩浪，形成了“不怕困苦、勇于革新”的闯海精神。这种精神如今在乡村振兴征程中焕发新活力。

村里围绕闯海文化做活创新文章，推进闯海农场、闯海夏令营、闯海展馆等系列文化场地建设，组建文化艺术团，打造闯海小品情景剧。连续3年颁发的“闯海奖学金”，激励年轻一代勇闯新路。

张清立是万圣村的“乡村代言人”，自学练就绘画技艺，在快手App拥有近200万粉丝。他用画笔记录渔村变迁，让更多人知晓这个渔村的人文风情。“我在网上传播渔民画，但最美的原作，永远在我的家乡万圣村！”

文化能让乡村更有温度。舞台上，幼儿园孩子朗诵《我的国·

我的家》，情景剧《村里来了个文化特派员》演绎文化扎根基层的故事；中华鲟保护志愿服务队发起“授之以渔”项目，渔民定期为孤寡老人送上新鲜海产，让护鲟的爱心延伸到村里每个角落。正如宣振良所说：“文明不仅是乡风民风，更要有产业支撑；而文化，就是联结生态与产业的纽带。”

沿着村里两公里长的文旅环线前行，记者看到投资700多万元的“屹见万圣”农文旅综合体已具雏形。作为“双富样板村”核心载体，该项目涵盖“浪里鲜”海鲜排档、“阡陌栖居”村咖、“农礼集”展销中心和耕海学堂四大业态，预计今年3月正式开业。

村里正申请开设研学基地，设计“少年与海”、榨菜/藠头/醉瓜古法腌制等特色课程，结合中华鲟科普、滩涂赶海、榨菜种植等体验项目，打造一日或两日一夜研学行程。

万圣村用一尾鲟鱼、一种精神、一群人的坚守，书写了人文乡村建设的生动答卷。这个滨海渔村正乘着乡村振兴的东风，走向更加宽广的共富未来。

## 超11万名爱心人士 去年献血3583万毫升

本报讯（记者陈敏 通讯员周颖）前天，宁波市召开2026年无偿献血工作总结交流会暨献血志愿者联谊会。现场暖意融融，掌声不断。记者从会上获悉，2025年宁波无偿献血事业交出亮眼答卷：全市共有113411名爱心人士伸出臂膀，累计献血3583.04万毫升。

数据背后，是稳步攀升的爱心曲线。2025年，全市献血人次与献血总量较上年同比分别增长3.39%和1.02%。其中，全血捐献99542人次、3154.83万毫升，机采血小板捐献13869人次、21410.4治疗单位。尤其引人注目的是，团体献血表现抢眼，人次及献血量同比大幅增长20.39%和17.72%，展现了宁波社会各界日益高涨的公益热情。

同时，宁波以更智慧、更有温度的服务回馈每一份热血。通过深化数字化改革，我市已实现用血减免“材料自动获取、流程

全程无纸、减免智能办理”。2025年，全市免费用血人次与减免金额同比分别增长12.0%和24.3%。作为全省率先推行“三免”政策智能化服务的城市，宁波推出了扫“献血优享”码享“三免”政策的举措，并实现公立医院门诊诊查费“一键直免”。2025年，该服务累计惠及114.37万人次，减免费用380.68万元，两项数据均增长超15%。此外，全年还为献血者提供了31.91万元的爱心保险。

活动现场，还对19名获得2022—2023年度全国无偿献血终身荣誉奖、全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖的杰出代表进行了表彰。无偿献血累计达400次的志愿者夏甬峰向大家分享了他坚持献血的心路历程，他的长期坚守与无私奉献赢得全场热烈的掌声。

在热烈的气氛中，2026年“热血甬城”年度公益行动正式启动。甬城无偿献血“爱心联盟”同步成立。

## 药香入“福” 喜迎新春



药香载福，手作迎春。前天，海曙区江厦街道天一商圈商业社区群服务中心里药香袅袅，辖区企业职工、“两新”党员和户外劳动者一起用中药制作“药香福字”，感受别样的健康年味。

（徐能 沙燚彬 摄）

## 全省唯一！ 湾底村“艺旅融合” 入选全国榜单

本报讯（记者张子琪 通讯员吴海霞 朱芸麾 贾嫣娜）前天，由文化和旅游部艺术发展中心主办的“点亮中国美·艺旅融合优秀案例名单揭晓”。经过初评筛选、多轮评议等环节，最终选出12个艺旅融合优秀案例。其中，“让乡村变成‘共富艺术馆’”鄞州区湾底村探索“艺旅融合”新业态榜上有名，这是浙江省此次唯一入选的案例。

20余年来，湾底村坚持将“文旅”作为核心驱动力，通过实施“艺旅融合”战略，对乡村进行整体性的美学重塑和产业升级，实现从传统农家乐到高品质文旅综合体的跨越。

近年来，湾底村创新业态，联动发展乡村旅游、教育文化产业，建设植物园、天宫城堡，投融资、电商直播等业态，引进品牌教育、医疗康养等一批文化艺术场馆。湾底村先后投入4000多万元，连片修缮西江古村，高品质打造8000余平方米的民国风情街，打造文旅商共生综合商圈，建成宁波服装博物馆、鄞州非遗馆、中国插花艺术馆等8个场馆，新建明州造艺中心宁波金银彩绣艺术馆和

宁波宋韵艺术中心。

同时，湾底村与浙江大学理工学院开展艺术联建工作，挖掘湾底乡土文化，通过产业化、团队化、生活化的理念，举办浙江省“令人向往的乡村”摄影马拉松活动、天宫庄园桑果文化节、合和非遗市集等特色品牌活动，推出“村歌、村舞、村戏、村BA、村晚”等特色文体艺术活动，提升乡村美育水平，点亮文化生活。

2024年4月，湾底村承办了“和美乡村”中国行首站活动，和美乡村市集同步开市，来自20个省份、35个县（市、区）的近百家非遗美食和非遗文创亮相。

此外，湾底村以打造明州非遗街区为契机，构建了“非遗展示中心”“非遗记忆中心”“创艺实践中心”“文博集聚中心”“研学体验中心”“共富示范中心”等六大中心的全景式非遗教育实践阵地体系，将宁波朱金漆木雕、骨木镶嵌、宁波金银彩绣、传统插花、宁波红帮裁缝技艺、鄞州竹编等25个非物质文化遗产代表性项目，23个非遗体验项目，31个非遗商户，35个非遗产品种类，25名非遗代表性传承人聚沙成塔，着力打造具有年轻感的宁波代表性非遗地标。

## “农银睿达”品牌在甬首发

本报讯（记者张伟正 金宇涵）前天，中国农业银行“农银睿达”品牌暨企业金融服务平台9.0版在甬首发，针对企业的实际需求，推出覆盖全场景、全周期的线上综合金融解决方案。在现场介绍中，记者发现“薪资管家”“普惠e站”“司库专版”等板块，针对不同类型企业的经营特点，推出组合化、标准化、定制化三大服务模式，实现服务能力与企业需求精准匹配、深度契合。

接收工作总结、核对出勤情况、办理税务申报……春节前，

给员工发放工资和奖金是众多企业的一项“浩大工程”，但今年公牛集团相关工作人员显得很轻松。据介绍，公司采用了农行宁波市分行推介的“薪资管家”企业金融服务平台后，财务、人力资源部门通过一个平台集成、一键批量处理和一套数据贯通，就可快速完成薪资发放的所有流程。“原来，我们至少要安排10个人，花费10天时间，才能完成上万人的年终工资和奖金发放工作，但现在有了农行的企业金融服务平台，两三个人两天就能完成。”公牛集团人力资源部相关负责人说。

# 马不停蹄，为概念验证加速

记者 黄合  
通讯员 罗旋 周华山

寒假将至，浙江万里学院余姚创新研究院依旧人来人往。

在实验室里，精密仪器指示灯规律闪烁，科研人员正全神贯注地操作着一台电子束3D打印设备，复杂的钛合金结构在能量束下逐层成型，发出细微的蜂鸣声。

中国铁塔浙江省分公司党委书记、总经理向茜表示，未来5

年的国有大型通信基础设施服务企业。在移动通信基础设施建设上，中国铁塔是“国家队”和5G新基建的重要力量，也是数字中国建设的重要参与者。截至目前，中国铁塔站址规模超过210万，总资产规模超过3300亿元，净资产规模超过2000亿元，已经发展壮大成为全球最大的通信基础设施服务商。

中国铁塔浙江省分公司党委书记、总经理向茜表示，未来5

浙江铁塔还将带动产业链上下游企业集聚宁波，在技术研发、成果转化、人才培养等方面深化合作，与宁波本土企业共同探索5G/6G、北斗应用、新能源等前沿领域，携手打造具有影响力的数字产业创新生态圈。

“宁波的发展势头强劲，前景广阔。”向茜表示，浙江铁塔将倍加珍惜此次合作机遇，“以最大的诚意、最优的资源、最强的执行力，全力服务宁波高质量发展大局”。



（受访者供图）

研发与市场脱节、中试资源匮乏、转化资金不足等痛点，大量优秀成果难以走出实验室。该中心创建了省内首个聚焦“微纳米粉体+”全链条制造技术的专业验证平台，覆盖从粉体制备到增材制造、等材制造、精密减材加工的完整工艺路径。

在这个占地超千平方米的空间里，覆盖“研发—试制—验证”全流程的34台（套）、价值近1500万元的精密设备，同步配套一支规模达5000万元的“微纳制造概念验证孵化基金”，可以加速技术在工业现场生产优化、企业运营与产品升级等领域应用。

“简单来说，我们聚焦微纳制造领域，正在开展从前沿技术判断、技术可行性研究、原型制造，到成果评价、知识产权保护、商业咨询，再到种子基金与创业孵化的全链条概念验证服务，力争打通产业变革的‘关键一公里’。”刘文说。

今年下半年，计划注册成立公司，开展小批量生产；今年年底，面向下一代航空航天用轻质高强构件完成实验验证，并同步开展具身智能领域的概念验证……打开该中心的计划时间表，字里行间都体现着“时不我待”的拼劲。

连日来，刘文和团队成员抓紧

开展应用于人体关节的医用植介入物的验证。“我们研发的新材料不仅能够降低成本，而且更加适合批量化生产。目前我们正在开展生物相容性验证探究，力争突破现有材料和工艺的瓶颈，以更多实验来验证其是否适合人体。”刘文说。

多线并行，开足马力。据统计，该中心已启动8个验证项目，并在电子束增材制造、金属注射成型等前沿方向储备了4项重点技术，目标直指新材料、高端装备等宁波先

进制造业的核心需求。

新的一年，关于教科人一体化的构想加速变成现实。

当前，微纳制造领域普遍存在